



银行低风险理财产品“卷”了起来，预期收益率飙升至同期存款两倍，理财方案面临“洗牌”——

利率下行，如何理好“钱袋子”？

■本报记者 霍亮文/摄

“昨天有笔存款到期，权衡再三，决定买一家银行的低风险理财产品，半年期预期的收益大概在2.3%至3.9%。同样的钱在工行存半年，现在利率只有1.6%。”市民李涛的选择背后，是当前银行低利率存款产品面临的尴尬现状。

随着存款利率一降再降，哈埠各大商业银行发行的不少低风险理财产品预期收益，达到了

存款利率的两倍左右。同时，一些外地的城商行通过线上平台销售的低风险理财产品预期收益甚至更高。这些“卷”起来的低风险理财产品，一定程度上对存款产品形成了“降维打击”。

当存款产品利率下行成为趋势，如何打理好自己的“钱袋子”？为了寻求利差，有储户开启存款“转移”模式，有人开始锁定长期收益产品，有人开始权衡类存款性质的理财产品风险与收益……这些都让大众理财市场面临新的变局。



银行网店宣传板上贴满了理财产品宣传单。

A 大行定存利率走低 城商行比较优势凸显

记者近日走访哈市各大商业银行发现，目前哈埠工农中建等国有大行银行存款利率相对以往已降低不少。以国有大行工行为例，半年期的定存挂牌利率为1.6%，一年定存为1.7%，三年定存为2.35%。2022年时，国有大行存款利率一年期普遍为1.75%，三年期为2.75%。股份制商业银行和地方城商行一年期利率在1.95%到2.025%，三年期可达2.8%-3.5%。

相对国有大行而言，哈埠地方性城商行定存利率更有吸引力。记者在哈尔滨银行香坊区一网点看到，起存金额为1000元的6个月定存利率最高上浮到了2.05%，一年

期最高上浮到2.15%，三年期最高上浮到2.8%。这样的定存利率在哈埠各大银行间已经接近天花板了。但即便如此，相对于市民对利率的预期而言仍有差距。

“现在存款利息这么低呀！”钟爱定存的姜阿姨告诉记者，她手上有张几年前的大额存单，当时五年期的定存利率在4%以上，再过两天就到期了。这些天，姜阿姨在自家附近几个银行营业网点转了一圈后，开始发愁到期的存款应该放在哪里。

姜阿姨的烦恼很有代表性，银行存款利率的持续走低，很多市民定期存款到期后，开始将目光投向了银行理财产品。

C “业绩比较基准”VS“成立以来收益”，谁靠谱？

银行低风险理财产品的预期收益率比存款高，它们的投资方向是什么？靠谱吗？

一位业内人士和行业专家告诉记者，目前我国各大商业银行理财子公司对旗下理财产品划分为5个等级，从低到高分别为R1到R5。其中，R1和R2类产品风险较低，具有一定程度的类存款性质。哈埠很多银行销售的风险等级最低级R1的理财产品大多数是结构化存款或者挂钩货币基金的产品，虽然并不承诺本息保障，但实际上它们发生本金损失的概率不高，具有类存款属性。

其中，购买R1(最低风险评级)产品，本金损失的概率很小，但收益率并不比存款高多少。而各大银行销售的R2级风险等级理财产品，与各类低风险债券挂钩，会随着债券市场的价格波动而波动，在市场剧烈波动时可能会短期出现本金小幅损失，但只要投资者一直持有，总体而言，正收益的概率很大，但却不一定能完全达到当初设定的业绩比较基准。

“当初看到成立以来4.3%的收益率才买的，结果到期后远没这么高。”一些市民有点困惑，银行理财产品标注的收益率是否有参考价值。

“一些销售平台会在显眼的位置标注‘成立以来年化收益’，乍一看确实很诱人。但过往业绩不能代表未来真实收益。”一位不愿具名的银行业业内人士介绍，这时一定要了解清楚产品的推出时间，如果是几年前，那数据就不太具备参考价值。因为几年前，市场利率水平普遍较高，即使近期收益率很低，平摊下来也会有不错的成绩。相比之下，理财产品给出的“业绩比较基准”就更靠谱一些。“业绩比较基准是根据产品的投资方向和当前市场各方面情况精算而得出的一个数据，更符合当前市场整体利率条件下投资的真实回报。”

吉林大学金融学博士、哈尔滨学院经管学院副教授张新建分析说，随着银行存贷款利差缩小，利润空间被压缩，各银行通过理财产品来提升收益成了一种市场化的选择。

D 购买理财产品需谨慎 低利率时期最好提前还贷

一些具有类存款性质的保险产品在哈埠各大银行网点也多了起来。“购买后，锁定期6年，有至少1.1%的保底收益可以写进产品合同里，到期后还会有2%左右的分红。”在延福街一家股份制商业银行营业厅，理财经理告诉记者，分红险能像存款一样保本，同时还能锁定长期利率，不用担心未来存款降息，收益下降。如今，此类产品开始受到更多关注。

记者走访了哈埠商业银行发现，很多网点都在理财咨询处显著位置张贴了具有类存款性质的各类分红险产品，其保底年化利率大都在1%左右，另外每年还有2%左右的分红预期。锁定期在5年左右的，给出的预期收益率均略超3%，高于大行同等期限2.4%定存利率。

张新建分析，“目前商业银行存款与贷款的利差已经到了历史新低，为了避免银行净息差进一步收窄，出现经营风险，未来随着美联储进入降息周期，国内银行存款利率很可能还会下降。”因此，一些市民开始关注可以长期锁定当前利率的分红险产品。

分红险靠谱吗？对此业内人士表示，根据相关法规，写进保险合同的保底收益，即使保险公司破产倒闭也能刚性兑付，但未来派发的红利及红利实现率不能像存款利率一样100%确保实现。同时，消费者购买前应该先评估自己理财期限，因为一旦中途急需用钱很难提前提取。

实际上无论是分红险还是银行大额存单，由于锁定期较长，都可能面临通胀风险，而低风险银行理财也不能保障100%不亏本。在低利率时代，对于普通人而言，如果有房贷或者车贷，且贷款利率超过4%，最好的理财方式就是提前还贷，这样就等于购买了一个年化收益超4%，且保本保息的理财产品，轻松跑赢几乎所有定存和低风险理财。

张新建分析，“目前商业银行存款与贷款的利差已经到了历史新低，为了避免银行净息差进一步收窄，出现经营风险，未来随着美联储进入降息周期，国内银行存款利率很可能还会下降。”因此，一些市民开始关注可以长期锁定当前利率的分红险产品。

过去一年，国防和军队建设取得新的成绩和进步，人民军队出色完成担负的使命任务。新的一年，要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。全面加强练兵备战，统筹推进军事斗争准备，抓好实战化军事训练，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。构建现代军事治理体系，抓好军队建设“十四五”规划执行，加快实施国防发展重大工程。巩固提高一体化国家战略体系和能力，优化国防科技工业体系和布局，加强国防教育、国防动员和后备力量建设。各级政府要大力支持国防和军队建设，深入开展“双拥”工作，巩固发展军政军民团结。

我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，支持香港、澳门发展经济、改善民生，发挥自身优势和特点，积极参与粤港澳大湾区建设，更好融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

我们要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，推动两岸关系和平发展，坚定不移推进祖国统一大业，维护中华民族根本利益。深化两岸融合发展，增进两岸同胞福祉，同心共创民族复兴伟业。

我们要坚持独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，坚定奉行互利共赢的开放战略，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建新型国际关系，反对霸权霸道霸凌行径，维护国际公平正义。中国愿同国际社会一道，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，弘扬全人类共同价值，推动全球治理体系变革，推动构建人类命运共同体。

各位代表！

我们要以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持和完善民族区域自治制度，促进各民族广泛交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐。坚持党的宗教工作基本方针，深入推进我国宗教中国化，积极引导宗教与社会主义社会相适应。加强和改进侨务工作，维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益，汇聚起海内外中华儿女共同致力民族复兴的磅礴力量。

（新华社北京3月12日电）

哈市今年预计设定12处义务植树基地

省市联合开展义务植树宣传活动

本报讯（李佳轶 记者 罗彦坤）3月12日是全国“植树节”，为积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，黑龙江省林草局、哈尔滨市林草局联合在斯大林公园开展“增绿就是增优势、护林就是护财富”义务植树主题宣传活动。

活动现场通过宣传广播、悬挂条幅、发放宣传单等形式，向广大市民宣传全民义务植树相关知识，引导公众手机扫码参与线上义务植树活动，倡导大家植绿、爱绿、护绿，从而提高广大市民对义务植树的关注度和参与度。

市林草局生态建设管理处相关负责人介绍，今年全市预计设定12处义务植树基地，植树基地名称将于近日公布，栽种树种包括杨树、柳树、松树、白桦、云杉、核桃楸及灌木柳等10余种。

以崭新绿化环境 扮靓幸福家园

道外区园林管理局扎实开展“春整”工作

本报讯（李浩森 记者 杜菲菲）春回大地，万物复苏。近日，道外区园林管理局聚焦着力提升城市功能品质，全面启动园林绿化春季整饰工作，扎实开展植物修剪、绿地清理、伐枯补植、园林设施美化等工作。

截至目前，已完成35条街路5700余株树木的修剪工作，清理占压绿地、拴绳挂物7万余平方米，清理占压绿地、拴绳挂物310余处，维修花坛、挡墙200余延长米，清洗果皮箱100余个，清洗栅栏1500余延长米。

合力打假治伪 共筑消防安全

哈市开展专项整治净化消防产品市场

本报讯（刘略 记者 刘媛）为切实打击假冒伪劣及质量不合格消防产品，净化消防产品市场，营造全社会共同参与消防产品专项整治行动的氛围，3月12日，哈尔滨市消防救援支队开展以“手牵手合力打假治伪，心连心共筑消防安全”为主题的假冒伪劣和质量不合格消防产品专项整治行动及现场销毁活动。

哈尔滨市消防救援支队联合哈尔滨市产品质量综合检验检测中心及松北区大队、松北区市场监督管理局、

松北区公安分局食药环侦大队等相关职能部门对灭火器、防火门、防火阀和消防枪水带等消防产品开展联合专项检查，设立“3·15”消防产品咨询服务台，开展消防产品宣传咨询活动；联合专项整治行动有效震慑不法生产、销售和购假行为，针对部分单位存在的不合格消防产品，联合检查人员按照职能进行依法处理，形成消防产品品质“全链条”监管；同时对收缴的假冒伪劣和质量不合格消防产品进行集中销毁。

哈尔滨音乐厅演出信息

印象派音乐的诞生 交响音乐会
时间:2024.3.15 19:00
票价:80(惠民)元/120元/180元/280元
《音乐之旅》—中外经典名曲交响音乐会
时间:2024.3.29 19:00
票价:50(惠民)元/80元/120元/180元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455
售票电话:0451-84699400



政 府 工 作 报 告

满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府，全面履行好政府职责。

深入推进依法行政。严格遵守宪法法律。自觉接受同级人大及其常委会的监督，自觉接受人民政协的民主监督，自觉接受社会和舆论监督。加强审计监督。坚持科学、民主、依法决策，制定政策要遵循规律、广聚共识、于法有据。完善政务公开制度。全面推进严格规范公正文明执法。支持工会、共青团、妇联等群团组织更好发挥作用。发扬自我革命精神，持之以恒正风肃纪反腐，纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争。政府工作人员要遵守法纪、廉洁修身、勤勉尽责，干干净净为人民做事。

全面提高行政效能。围绕贯彻好、落实好党中央决策部署，坚持优化协同高效，深入推进政府职能转变，不断提高执行力和公信力。坚持正确的思想方法和工作方法，勇于打破既定模式和路径依赖，积极谋划用好牵引性、撬动性的重点工作抓手，在抓落实上切实做到不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作敢为，确保最终效果符合党中央决策意图，顺应人民群众期待。巩固拓展主题教育成果，大兴调查研究，落实“四下基层”制度。加快数字政府建设。以推进“高效办成一件事”为牵引，提高政务服务水平。坚决纠治形式主义、官僚主义，进一步精简文件和会议，完善督查考核，持续为基层和企业减负。

落实“三个区分开来”，完善干部担当作为激励和保护机制。广大干部要增强“时时放心不下”的责任感，并切实转化为“事事心中有底”的行动力，提振干事创业的精神气，真抓实干、埋头苦干、善作善成，努力创造无愧于时代和人民的新业绩。

各位代表！

我们要以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持和完善民族区域自治制度，促进各民族广泛交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐。坚持党的宗教工作基本方针，深入推进我国宗教中国化，积极引导宗教与社会主义社会相适应。加强和改进侨务工作，维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益，汇聚起海内外中华儿女共同致力民族复兴的磅礴力量。

过去一年，国防和军队建设取得新的成绩和进步，人民军队出色完成担负的使命任务。新的一年，要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

全面加强练兵备战，统筹推进军事斗争准备，抓好实战化军事训练，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。构建现代军事治理体系，抓好军队建设“十四五”规划执行，加快实施国防发展重大工程。巩固提高一体化国家战略体系和能力，优化国防科技工业体系和布局，加强国防教育、国防动员和后备力量建设。各级政府要大力支持国防和军队建设，深入开展“双拥”工作，巩固发展军政军民团结。

我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，支持香港、澳门发展经济、改善民生，发挥自身优势和特点，积极参与粤港澳大湾区建设，更好融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

我们要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，推动两岸关系和平发展，坚定不移推进祖国统一大业，维护中华民族根本利益。深化两岸融合发展，增进两岸同胞福祉，同心共创民族复兴伟业。

我们要坚持独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，坚定奉行互利共赢的开放战略，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建新型国际关系，反对霸权霸道霸凌行径，维护国际公平正义。中国愿同国际社会一道，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，弘扬全人类共同价值，推动全球治理体系变革，推动构建人类命运共同体。

各位代表！

使命重在担当，奋斗创造未来。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定信心、开拓进取，努力完成全年经济社会发展目标任务，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗！

（新华社北京3月12日电）